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Teopema Ilugaropa B n-MepHOM NPOCTPAHCTBE

AxumoB B.A., HoBukos A A.
Bbenopycckuit HallMOHAIBLHBINA TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET

B nanHoii paboTe HempenB3ATO 3aTparuBaeTcsl Bpojae Obl M3BECTHAsS
Tema Ha npeaMeT «Hy xto He 3HaeT TeopeMy [ludaropa?». OTset: «/la
ee BCE CO IIKOJIBI 3HAIOT». A BOT TYT TO W HAYWHAETCS HEYTO HOBOE U
HeoObraHOe. CBOETr0 poja mepexo/l OT MIKOJIBHOW FeOMETPUU K aHATUTH-
YEeCKOM C 3IeMEHTaMH BEKTOPHOW anreOpbl. DTO CBOETO poja Urpa, HO
OUYCHb HEOOBIYHAS C 3JIEMEHTaMH HOBHU3HBI M (aHTasuu. B koHeuHOM
UTOre TaKOW TMOAXOJ 3aKpeIuisieT MPOXOJUMBIH MaTepual, MpodyKaaer
UHTEpPEC U pa3BUBAECT TBOPYECKUU MOAXOM K M3YUCHHIO MAaTEMAaTHKH B
LEJIOM.

Jig cmyyas n=2 OHa M3ydaeTcs B IIKOJIE M IMPAKTHUYECKH BCEM 3Ha-
koMma. [lycts Temeps n=3. CaemaeM HarJISIIHBIN COTPOBOKIAIOIINN PHU-
cynok Teopema [Indaropa 3By4uT o4eHb IpocTo.

TEOPEMA: Kgagpar mioumaau HOpOU3BOJBHOILO TPEYroJbHUKA B
TPEXMEPHOM IMPOCTPAHCTBE PaBEH CyMME KBaJpaTOB €ro MPOEKIHH Ha
KOOpAMHATHBIE TUIOCKOCTH. To ecTh

s’ =5 +5) +5; (1)

@DopMaNbHO 3Ty TEOPEMY MOKHO JA0Ka3aTh CIEAYIOIINM 00pa3oM.
OueBUIHO, 4TO: S, =SCOSar, S, =2COSf3, S, =SCOSy M TOrja

s? =s?(cos® ar +cos® S +¢os® y)
Tak kak cos” a +cos’ f+cos’ y =1, TO TeopeMa JI0Ka3aHa.
D10 GopMaTbHOE I0KA3aTENLCTBO HE SBJIAETCS HArISAHBIM. st

Oompieit yoeUTeNbHOCTH MIPUBEIEM YHCIICHHBIH puMep. PaccMoTpum
MIPOM3BOJIBHBIA TPEYTONBbHUK (pHC. 1) cO cTOpoHaMH
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A¢6,0,0) g S.=0

Puc. 1

AB=+/62+32 =/45, BC =+/22+3% = /13 , CA=+/22+6% =+/40.

Ha pucynke 1 Tawoke mokasano S =5 S, =6 §,=9.

ITo dhopmyme I'epo-
Ha

§° = 11 (VA5 + I3 + AD)(~25 + 13 + VA0)(5 - VI3 + VAD)(5 + V13 - A0) -
:%(—45+13+ 24/40+/13 + 40)(45 ~13 + 24/4013 - 40) =

=%(2\/E\/1—3+8)(2«/E«/1—3—8):%(440-13—64):126 s=+/126 =3.14.

C apyroit CTOPOHBI S; +8, +5; =3 +6° +9° =126.

Takum ob6pazom, cooTHomenue (1) BeimomHseTcs. Takux mpumepoB
MOJKHO TPHUBECTH MHOKECTBO. OYEBUIHO, UTO TEOPEMa OCTAeTCs B CHIIE
NPy TPOHU3BOJIBHOM IapajuIeIbHOM IEPEHOCE CHCTEMBl KOOpAMHAT B
OpYTYI0 TOUKY (CMOTpH puUcyHOK 2). Kctatu, 3T0 yTBEpKAECHHE pacipo-
CTpaHsIeTCs M Ha Kilaccudeckyro Teopemy [Iudaropa.
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z A ‘ﬁ = (Cosa, Casf, Cosy)

Puc. 2

Teneps, HapAIy CO IMIKOJBHBIMHA BBIYUCICHUSIMH H3JI0XKHM 3Ty TE€O-
pHro Ha 0a3e MaTeMaTUKW sl CTYJCHTOB, KaK MPABUJIO, U3yYaroIUuX
aHATUTHYECKYIO reoMeTpuro Ha 1 Kypee B 1 cemectpe.

1 cocod
Wrak, 3anmumeM ypaBHEHHE IIOCKOCTH, MPOXOASIIEH yepe3 3 TOUKn

A(6;0;0) , B(0;2;0), C(0;0;3)

X+2y+2-6=0.
Ot1croa HaxOoIUM COSc¢ = A = ! :—i. Amna-
JAZ4B2+C? 1242743 14
JIOTUYHO cosﬂ—L—i' cos;/—;—i
JA 1B +C? 14 JA 1B +C? 14
JIerko yBUJIETh, UTO COS’ @ +COS° B +C0s” y =1.
1 2
" Torna sx:scosa=3\/1_4~—:3; s, =5C0s f=3/14.-— =6
N N

3

S, =sC0sy =314 —— =9,
y 7 N

CootHouienue (1) KOHEUHO BBIMOTHIETCS.
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2 cnioco0
U3BectHO [1 c1p.61]

i i k
I
Xe =Xa Ye=Ya Zc— 14
Cyuerom: y,=2,=0; X;=2,=0; X =Yy.=0
X,=6 yg=3 z2.=2,
MOy YHM:
i ] K
s=%mod X, Y O =%\/(sz€)2+(szA)2+(xAyB)2=%\/62+122+182
X, 0z

=%-6~ 1?+22+32 =314

MBI HEMOCPEACTBEHHO YOeKaaeMCsl B TOM, YTO BBIYHCIICHHS, IPOBO-
JUMBIE TI0 TIKOJBHOHN opmyiie ['epona, a Taxke 1 n 2 cnocobamu mMeTo-
JaMHt aHAJIMTUYECKOM TreOMCTPUHN Oar0T OAWH U TOT K€ pE3yJIbTaT.

Teneps nepeiinem k 4-x MepHOMY npocTpaHcTBy. @opManbHo OyaeM
HpPEANoaraTh, 4YTo IIOCKOCTh [IEPEceKacT KOOPAHUHATHBIE OCH B YEThI-
pex Toukax A(6;0;0;0)  B(0;3;0;0) C(0;0;2;0) D(0;0;0;1) .

Teneps Teopema [lugaropa B 4eThIpeXMEpHOM NPOCTPAHCTBE MPH-
HUMAeT B!

s =5, +5) +5; +5; )

Breraucnenus IMPpOBOJAUM METOAOM MaTeMaTHYEeCKOM WHAYKIUU 110
aHaJIOTHHU C 3-MEPHBIM IPOCTPAHCTBOM (pHcC.3), UTAK:

s’=s

2 _ 2 _ 2 _ _
X ABCD Sy - SAABD SZ - sAACD su - SAABC _126

A

|
| ¢ (0,0,2,00

100,0,0,1)

B(0,3,0,0)

A(6,0,0,0)
A

RY
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Puc. 3

U tak ganee ans npocTpaHcTB O0nbIINX pasMepHocTeil. Tak, Hanpu-

Mep, A1 6-MEPHOTO NMPOCTPAHCTBA
s?=5; +5; +5. +5] +5 +50 @)

TEOPEMA. KBagpar miomaayd MpOoU3BOJIBHOTO TPEYrojbHUKA B N
MEpPHOM NPOCTPAHCTBE PaBEH CyMME KBaJpaToB N €ro mpoekuui Ha N-1
MEpHBIE MMPOCTPAHCTBA.

[Monmy4aercst cBoero poja MaTpemiKa — Kax/Jas «IIOCKOCTb» B N Mep-
HOM TPOCTPAHCTBE MPOEUUPYETCS HA N TUHEPIUIOCKOCTEH ISl KOTOPBIX
BepHa JaHHas 00oO0IeHHas TeopeMa. Bee HampaBieHus oceit OymeM mo-
Ka CUUTATh ITOJIOKUTETbHBIMH.

BepHemcst K 4HCIEHHOMY NpPUMEPY M JOBEIEM COOTBETCTBYIOIINE
BBIYHMCIICHUS 10 KoHIa. Utak

S, = Suaiip :—|[CACD]| —modx Z,—Z. U,—U.|=
Xp —Xc Zp—Zc Up—U.
1

- %\/(ZCUD)Z + (UDXA)2 + (XAZC)2 - %\/(21)2 +(l-6)2 +(6~2)2 = \/E

L L i i I
S, = Saaep :E‘[BAaBD]‘:EmOd Xa=Xg Ya—VYs Uy—Ug|=

Xp=Xg Yp—VYs Up—Ug

\/_ .

=—J(yB Up)? + (UpX,)? + (X, Y5 ) =—J(3 1) +(1-6)* +(6-3)° =

Panee ObLIO BEIYHCIICHO
S, = Suac =314 .
_49 184 369 504

Torna nonyuum: s* =s’ +s +si+87 = —=276.5.
4 44 4

A Temnepb BBIBEJEM YIPOIIECHHYIO GOpMYITy IJist 4-X MEPHOTO MPo-
ctpanctBa. [IpensapurensHo onpenenseMm
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1

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

Sxnec :_(\/XA+yC +\/yc+ZB +\/ZB+XA)(_\/XA+yC +\/yC+ZB +\/ZB+XA)
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

( Xat+Yc _\/yC+ZB +\/ZB+XA)(\/XA+yC +\/yC+ZB _\/ZB+XA):

1
=@ Ve T VBT ) =

:1[(y§ +22)(22 +x2) - 23] :(%j +(yc23j J{ZBXAJ

4 2 2 2

Tak kak paccMaTpuBaeMble TPEYTOIBFHUKH HPSIMOYTOJBHBIE, TO 3Ta

dhopmya siBisIeTCsl o4eBUAHON. Jlaiee HETPYIHO YCTAaHOBHTH:
2 2 2 2 2 2_ a2 _ 2 2 2
Sy = Sascp = Sasoc T Sacop T Saboe Sy = Saaep = Sanos T Sasop T Sanoa

2 -
AACD

2

X
2 2 2 22 2 2 2
2 Saaoc T Sacop tSapoa Sy = Saasc = Sanos T Sasoc T Sacoa

S, =S

2 2 2 2 2 2 2
$° =2(Spaon 2+ Samoc T S%AOD + SABOC2+ Sasop S%coo) =
— 2[ XAyB + XAZC + XAuD + yB ZC +
2 2 2 2
ug o [ zeug Y 9
| Yo | L[ ZeUo | 1_ 5814364949+ +1)=2765
2 2 4
Pesynbrar coBnamaet. ITo cymiecTBy — 9TO ofHa U Ta e (opmyia.
Urak, nonyuuiau Teopemy:
KBagpar miom@aan TpeyroibHUKA B YETHIPEXMEPHOM IMPOCTPAHCTBE

PpaBCH y;[BOGHHOﬁ CyMMC KBaJApaTOB IOJOBUHLBI ITOMIAPHOTO MPOU3BCAC-
HUA KOOPpAWHAT, HA KOTOPBIX OH IIOCTPOCH.

JIuteparypa
1. Iucemennsrii J.T. KoHCEKT neKuuii MO BBICIICH MaTeMAaTHKE:
nonubiid kype. /[.T. [lucbmenusblit-15-¢ n3nanue. — MockBa: AHpuc -
npecc, 2018.-602 c.
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